

中青报调查:超六成职校生不愿进工厂车间

不愿“蓝领”? 学企携手暖心“大国工匠”

近日,《中国青年报》教育科学部向全国职业院校学生发放调查问卷,了解职业院校学生的就业意向。问卷结果显示,超六成职校学生不愿当蓝领。“逃离”工厂,在年轻人中成了较为明显的就业趋势。

10月底,三湘都市报记者通过调查和走访,了解我省职业院校毕业生的就业意愿,以及企业如何吸引更多年轻人到一线岗位。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳



调查

职校生为何不愿当“蓝领”

此前,《中国青年报》发布调查数据:收到有效问卷26596份,63.97%的受访职业院校学生毕业后不会选择进入工厂、工地、车间等一线基层岗位,仅32.8%的受访职业院校学生发现周围同学毕业后会选择电工、焊工等实体经济岗位。受访学生中,40.31%为理科类学生,26.65%为工科类学生。

调查显示,45.13%的受访职业院校学生选择个人成长速度快的岗位,44.36%的职业院校学生会因为工作自由而选择该岗位,20.4%的学生会看重工作是否时尚、是否好玩。

我省职业院校学生就业

意向如何?三湘都市报记者联合智联招聘发起《应届生求职行为调查问卷》,收回有效问卷2852份,其中职业院校学生占比71.09%。调查结果显示:参与问卷的学生中,期望走上教育和互联网岗位的应届生占比超六成,而走上制造业和农林牧渔岗位的学生竟不足一成。调查中,也有少部分学生因为“趁着年轻,想闯荡闯荡”,更愿意尝试新兴产业和岗位。

与岗位需求不同的是,受访学生对薪资要求并不强烈。45.36%受访学生能接受薪资在3001—5000元的工作,薪资期待上万元的仅5.46%。

碰撞

精一技,终一生PK被看见,存在感

记者联系采访了部分接受问卷调查的职业院校在读学生,对不愿前往工厂、车间一线岗位的原因,回答多为希望被看见、有存在感。

“不愿选择工厂,是因为不愿意待在车间流水线上。”10月27日,职业院校学生夏鑫接受记者采访时说,拒绝前往车间一线岗位,不是因为自己害怕吃苦,也不是因为薪酬不高,而是因为岗位缺乏认同感,“在很多人看来,即使不读书,也可以在生产线上干好活。即使在车间干10年,薪资待遇还是和工作时长挂钩,跟自身的技术技能水平关系不大。”夏鑫说,虽然专科学的不是工商管理类专业,但求职就业更愿意从销售做起,“因为销售岗位业绩就是成绩单,看得见。”

孙玉洁和陈佳是娄底职业技术学院在校生。调查问卷中,两人都表示今后不愿意去车间一线工作。10月28日,孙玉洁接受采访时说,很多工厂要求工人一天上班12小时,一周工作6天,这会



大学生在用人单位展位前应聘。新华社 图

幕后观察

暖技能之手,护匠人之心

数字化时代,中国正从“世界工厂”成为“智造强国”,大国工匠无比重要。但为何很多职校学生毕业后不愿成为“蓝领”?解开此题,颇为关键,需多方联手。

企业应更暖心。数字时代,智能作业,迭代升级,越来越多的工厂所需的员工,是智能设备的操控者,是专业岗位的精通者。除了制度管理,更应有合理的晋升通道与激励机制,此外,车间内外,还应有暖心的日常关爱。

学校要更贴心。职校从不比大学卑微,在专业技能培养上其实胜过很多本科院校,超高的就业率可以明证。注重学生工匠精神和精益求精习惯的养成之外,必须率先打垮社会的偏见,强化技能的体面,增强职业教育认可度和吸引力。

学生应更坚心。职场上,年轻人更追求获得感、骄傲感,充分展现自己的风采。一些人总认为,成绩一般的孩子才进职校,很多家长与孩子也缺乏精准的职业规划,只希望在学校有人管,进企业有班上。被忽视的,是抢手的职场与美好的未来。

邹彬,湖南最年轻的全国人大代表,中建五局的质量员,依靠精湛的砌墙技艺,拿下世界技能大奖。这个湖南蓝领曾说:“用心去做,会有不一样的收获。”

生活有一万种可能性,但一技在手,终身受益。强国之路,需要无数能工巧匠、大国工匠,职业教育前途广阔、大有可为。

技能之手,匠人之心,不应偏见以待,值得我们尊重仰望,需要全社会共同弘扬工匠精神,提高技术技能人才社会地位,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

学校

精准培养+精准推送=高就业率

热情渐冷,如何点燃未来的大国工匠?

企业的发展少不了高阶人才,但更不能缺少一线技术工人,而这些都需要职业院校的精准“推送”。

10月28日,湖南铁道职业技术学院老师初国接受记者采访直言不讳,学校重点培养技能型人才,到工作岗位后融入很快。“学校今年就业率在95%以上,毕业生前往各铁路局、地铁和轨道交通等机构,主要集中在司机和轨道检修,基本都是一线岗位。”初国告诉记者,该校向全国输送铁路专业技术人员,大都是专业对口的一线岗位定向输送,“岗位是精准定位,老师也会给孩子们上就业指导课,给予他们正确的就业信息导向。”

高职院校的不少专业是为生产一线培养急需的高端技能

型人才,这种人才是我国经济由劳动密集型向技术密集型转变、由制造大国向智造大国转变所急需的。这也需要企业和求职者之间能精准定位,这样职校毕业生才能很好地发挥自身优势,而企业生产一线也能留住更多人才。

“职业院校学生在某一项技能的培养和钻研方面有优势。”娄底职业技术学院教师李明表示,该校2021届毕业生毕业去向落实率为94.17%,近年来该校毕业生面向基层就业的意愿也有所增加,“通过加强就业指导等方面来提升毕业生就业能力,不能一味的‘去工厂化’、‘去基层化’。不同专业对口不同岗位,职业院校毕业的学生就业方向要定位明确。同时加强校企合作,用人单位给予一线岗位更多成长空间。”

企业

创新合作+了解需求+完善晋升

如何吸引年轻人进入工厂一线,企业也在不断出招。

9月28日,在2021年湖南省“稳企业 保就业”专项行动的带岗直播活动中,长沙市比亚迪汽车有限公司招聘需求人数超1000人,招聘岗位包括了操作工、持证技工、技工等一线岗位,而这些岗位常年面临招工难的情况。

“企业要解决招工难,很重要的一点就是如何让年轻人走进工厂?如何调动就业积极性,已经成为比技术能力更重要的因素。”10月29日,长沙市比亚迪汽车有限公司HR陈小姐接受采访时表示,近两年来,企业

不断加强与学校的沟通,创新和优化校企合作的方式方法,更好地了解学生需求。针对很多学生认为制造业就业前景差,而不愿选择“蓝领”工作的现状,正在不断完善人才培养机制。

“目前,公司已经打造了完善的员工发展通道。给每一位进入到企业的学生提供完备的晋升渠道,主要分为技能通道和管理通道。技能通道可以通过技能水平的不断提升来提升自己的等级和薪资。而管理通道则是通过管理水平的提升来实现晋升加薪的目标。”陈小姐表示,让员工和企业共同发展、共同进步,也能让员工在工作中获得成就感和荣誉感。